

Fuera de programa

La lluvia ha deslucido los primeros días de festejos, ajando las galas de la ciudad, creación del arte decorativo; oscureciendo el ambiente de la Sierra, recreo de los sentidos, venero eterno de salud y riqueza, a cuyo amparo amable prosperan y triunfan en flores y frutos los valles georgicos; estropeando los vestidos nuevos de la muchedumbre bulliciosa y alegre en esta primavera que aún no ha mostrado sus pompas deslumbradoras y sus caricias de hechizo y alucinación; empañando los huertos frondosos y los campos de esmeralda, que forman cuadros de brillantes matices incompables; entristeciendo el espíritu bien dispuesto a recrearse en la danza de las sonoras, fulgurantes y fantásticas diversiones populares, precisamente cuando han venido más forasteros que nunca, ávidos de disfrutar los derrochos de lujo oriental.

Ante la gran contrariedad, quizá crean muchas personas que tenían razón quienes hace algunos años defendieron la idea de cambiar la fecha de las fiestas granadinas, cosa a que nosotros hubimos de oponernos; pero ahora, como entonces, pensamos que es impropio el cambio, pues lo mismo llueve en Mayo que en Junio, y lo mismo se muestra un tiempo espléndido en un mes que en otro, habiendo transcurrido así los siglos.

Además, recuérdese que siempre se han mojado los toldos y las guirnalda de luces del Corpus, sin que por ello sufran el prestigio de sus fiestas y de Granada, a la que seguirán visitando con entusiasmo los enamorados de esta tierra, benigna y maravillosa por excelencia, lámpara de oro suspendida en el espacio y fabricada por el Sol.

MIGUEL MARTINEZ

El cultivo del algodón

JUNTA NOMBRADA PARA ESTIMULAR SU PRODUCCION

Con el fin de estimular el cultivo del algodón en España, la «Gaceta» publica un decreto disponiendo que se constituya una Junta, que presidirá el presidente del Comité ejecutivo de la Comisión Protectora de la Producción Nacional, y formarán parte de la misma, como vocales, un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo, dos designados por la Comisión Protectora de la Producción Nacional, uno de la Cámara Oficial de Industria de Barcelona, uno por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, uno por el Consejo Superior de Fomento, uno por la Asociación de Agricultores de España, uno por la Asociación Agrícola Algodonera Española, uno por la Cataluña Agrícola Algodonera (S. A.), uno por la Federación Textil de Cataluña, otro por los fabricantes de tejidos de fuera de Cataluña, y hasta cuatro más delegados por los Consejos provinciales de Fomento de las provincias en que se cultiva el algodón en más de 1.000 hectáreas, pudiendo poseer de acuerdo para designar cada uno de esos cuatro representantes los Consejos provinciales de Fomento, usando por sí solos no representación dichas 1.000 hectáreas, hasta nombrar uno por cada grupo de provincias que representen dicha superficie.

La Junta habrá de reunirse una o dos veces al año, y siempre que lo disponga el presidente del Consejo de ministros o el de la Junta.

Para la más rápida resolución de cuanto se refiera al cultivo del algodón e incidencias del mismo, se constituyó un Comité ejecutivo permanente delegado de todas las atribuciones de la Junta.

Este Comité funcionará bajo la presidencia del presidente de la Junta, y de él formarán parte los representantes de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo, uno de los vocales representantes de la Agricultura, el de la Asociación Agrícola Algodonera Española y el de la Cataluña Agrícola Algodonera.

El Comité ejecutivo redactará inmediatamente el proyecto de reglamento para la organización de este Real decreto y lo someterá a la aprobación del presidente del Consejo de ministros.

El Comité ejecutivo redactará inmediatamente mayor brevedad, un proyecto de ley en el cual se determinarán los recursos de que habrá de disponerse para el fomento del cultivo del algodón en el territorio nacional.

ENSAYOS DE REJUVENECIMIENTO

En la Real Academia de Medicina

En la tarde del domingo, ante escogida concurrencia, se celebró en la Real Academia de Medicina (Madrid), la recepción del doctor don León Cardenal y Pujals, catedrático de Cirugía de la Facultad de Madrid.

Presidió el acto el doctor don Carlos Cortezo, con los señores Fernández Caro y Mariscal, y en el estrado se hallaban gran número de académicos.

El discurso del rectorario versó acerca de «Ensayos de rejuvenecimiento», y constituyó un cuerpo de doctrina repleta de curiosos datos en apoyo de la tesis, tan nueva como importante.

Empozó el doctor Cardenal dedicando un cariñoso recuerdo a su antecesor, el ilustre doctor Cortezana, del que hizo un cumplido elogio, enumerando los méritos que le llevaron en la ciencia médica.

Después entró de lleno en el tema de su discurso, y trazó diversas consideraciones relacionadas con las características de las diversas edades, deteniéndose en la vejez.

Recordó la teoría de Buffon, según el cual la duración total de la vida puede medirse por el tiempo que tarda el individuo en desarrollarse y crecer. Y si las conclusiones de este autor son exactas, hay que convenir en que la vida normal del hombre es de unos noventa años, si bien siente el principio de que el declive vital empieza con la aminación de la potencialidad genérica, que atri-

buyó a un desgaste mecánico de determinadas glándulas, singularmente la denominada puberal.

Preconizó las excelencias de un sistema de ligadura unilateral, ensayada en algunos casos, que cita el disertante, con un porcentaje considerable de éxito, y afirmó que el más antiguo de sus operados fué intervenido en febrero de 1921, y que las últimas noticias que de él ha recibido datan del mes de Noviembre próximo pasado; dice encontrarse perfectamente y tan bien y contento, que está dispuesto a dejarse ligar los conductos eferentes del otro lado, esta vez a sabiendas, en cuanto flaqueen los efectos de la operación, por si se repiten los efectos de la primera.

En cuanto a la influencia del rejuvenecimiento de la glándula puberal sobre los demás órganos endocrinos, hay que suponer que el rejuvenecimiento de aquélla supone la integridad o buen estado de éstos; pero no puede negarse, por otra parte, que el restablecimiento funcional de la glándula puberal ha de influir favorablemente sobre la actividad de los demás órganos de secreción interna. Disponemos ya de algunos datos objetivos que hablan en favor de esta hipótesis.

Basta recordar—agregó—los dos tipos de células que encontramos en las paredes del epididimo y conos eferentes, las células glandulares y las células con pestañas, y su diferente forma y aspecto en los animales y en el hombre antes de la pubertad o después de ella, y al llegar a la vejez, y también sus profundas modificaciones morfológicas y funcionales que sufre este epitelio en los animales en la época del celo.

Y terminó su arriesgada tesis repitiendo, a modo de conclusión, la célebre frase de Hipócrates, que aunque fué pronunciada acya más de dos mil años, tiene hoy día la misma actualidad que entonces: «En Medicina no puede creerse todo, ni aun lo más creíble. Pero tampoco puede pensarse en nada todo, ni aun lo más improbable.»

El nombre de la Academia leyó el discurso de contestación el doctor Marañón, el que sostuvo que la cirugía moderna sólo aspira a disminuir las molestias que la senectud trae consigo, a endulzar la curva descendente de la existencia para que no se despenhe, como una catarata, sobre el mar, que es el morir; sino que resbale como un río, lenta y suavemente, hacia él. Y esto, con parecer limitado, será una de las conquistas más conmovedoras de la Medicina.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

GRAINS DE VALS

decomposición vegetal; suavemente obra Recomendación las emenencias medicas Dosis: Uno o dos granos, por la noche, al cenar.

Venta en Farmacias, Droguerías y Centros especif. El más superior de todos los laxantes.

Asociación española para el progreso de la ciencia

Esta Asociación ha organizado su novena Asamblea científica, que se desarrollará entre los días 24 y 29 del presente mes de Junio en la muy noble e histórica ciudad de Salamanca. El Congreso tendrá el mismo carácter que tuvo el anterior verificado en Oporto, pues se celebra con el concurso de la «Asociación para el progreso de las ciencias».

El Congreso de Salamanca estará dividido en las ocho secciones que comprende la Asociación, a saber:

Primero. Ciencias matemáticas, discurso inaugural por el Rector de la Universidad de Lisboa don Pedro José de Cunha.

Segundo. Astronomía y Física del Globo, discurso de don Honorato Castro, catedrático de la Universidad de Madrid.

Tercero. De Ciencias Físico Químicas, discurso de don Angel del Campo, catedrático de la Central.

Cuarto. De Ciencias Naturales, discurso del Rvd. Padre Agustín Barreiro O. S. A., doctor en Ciencias Naturales.

Quinto. De Ciencias Sociales, discurso de don José Crespo Salazar, catedrático de la Universidad de Salamanca.

Sexto. De Ciencias Históricas, Filológicas y Filológicas con una subsección de Teología, discurso del doctor señor Quiroz Velloso, Jefe de Instrucción Universitaria de Portugal.

Séptimo. De Ciencias Médicas, discurso del catedrático de la Universidad de Salamanca don Agustín del Cañigo.

Octavo. De Ingeniería, discurso de don Luis Sánchez Cuervo, Ingeniero de Caminos, profesor de la Escuela especial de su cuerpo.

En este Congreso, como en los reunidos por la Asociación a partir del celebrado en Granada en el año 1911. Se organiza una exposición de material científico a la que concurren no sólo los grandes organismos oficiales, (Instituto Geográfico, Fábricas, Talleres y Laboratorios militares, Escuelas Superiores etc), sino aquellas personas o entidades que posean o construyan máquinas o aparatos cuyo conocimiento convenga divulgar. El Acto de la apertura del Congreso, el 24 del presente Junio, será presidido por S. M. el Rey con la asistencia al acto de un ministro del Gobierno portugués.

Las Compañías de Ferrocarriles han concedido billetes baratos de ida y vuelta para Salamanca.

El Secretario del Comité local granadino, señor Díez Tortosa (don Juan L.), facilitará cuantos datos se deseen relacionados con este Congreso.

TRIBUNA LIBRE

En la feria de ganados

Y marchamos afeitados queriendo estar distraídos; y en la feria de ganados vemos a muchos perdidos.

Y colmó nuestros anhelos en aquellos andurriales, ver que hacían más buñuelos que si fueran concejales.

De borregos puso el mingo una manada; y noté que votarán el domingo por Sagrario-Santafé.

En otros sitios cercanos vi en cerdos gran cantidad. Casi como en la ciudad abundaban los marranos.

Una vaca se destaca y me alejo con dolor. No quiere el Gobernador que se eche ninguna vaca.

Un cañi, muy ducho en tretas, vende un gran mulo. Calculo que le darán por el mulo lo menos tres mil pesetas. Pues aunque aquí se blasona de un altruismo sincero, casi vale más dinero un mulo que una persona.

Y conté cuarenta cuernos; veinte toros en piara. No es cosa extraña ni raras pues los cuernos son eternos, y tiemas de un bemoi en esta tierra de moros, que aunque haya mucho futbol sigan en auge los toros.

Muchas cosas más noté, pero esta crónica dura; por tanto me callaré. El lector se las figura.

EL CURIOSO PARIANTE

FIGURAS DEL DIA



DON SALVADOR RAVENTOS

governador civil de Barcelona, que habiendo presentado su dimisión al Gobierno, ha sido sustituido por el señor Barber.



EL DOCTOR DON LEÓN CARDENAL

al que con motivo de su reciente ingreso en la Real Academia de Medicina, le han rendido sus alumnos un homenaje, dedicándole una artística placa, donde figuran las firmas de los internos de la Facultad de Medicina.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

Diputados y candidatos

Anteayer por la mañana se reunió en la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral para proceder a la elección de candidatos a diputados provinciales, cuya elección se verificará el domingo próximo.

Presidió el Presidente de la Territorial don José Crespo y asistieron los señores Oliveras Santaló (don Santiago y don Luis), Villalobos, Ocaña, (don Antonio), Hitos, Palanco, Camacho, García Duarte, Rodríguez Contreras y el secretario don Joaquín Torres Calleja.

Se dió lectura a los artículos de la ley pertinentes al caso, así como a la convocatoria de las elecciones.

Con arreglo al artículo 29 de la vigente ley electoral, fueron proclamados diputados provinciales:

Por los distritos de Albuñol Ugijar.—Don Miguel Suárez Cobo.

Albama-Orgiva.—Don Jesús Castillo García, don Antonio Pérez Estévez don Juan Luis Trececastro Medina y don Andrés Gutiérrez Fernández.

Fueron proclamados candidatos: Distrito de Baza Huéscar.—Don Nicolás Aravaca Megías, don Fernando Aravaca Fernández, don Juan Miguel González Carrillo, don Francisco González Garrasosa, don Rafael Hitos Hitos y don Antonio Arias Martínez. Motril.—Don Justo Banqueri Martínez, don Antonio Pedrosa, Rodríguez, don Luis Velazquez García Tañeño, don

Eduardo Laguardia, don Carlos Castillo Torres, don Joaquín Ramírez Andrés y don Paulino Gómez Alvarez.

Sagrario-Santafé.—Don Francisco López Ruiz, don Benito Alguacil Espinosa, don Ramiro Alfonso Molina, don José Jiménez Cuevas, don Federico García Rodríguez, don Luis Oliveras Santaló, don Enrique Ruiz Gómez, don Miguel García Batlle, don Manuel Sánchez Benavides y don Rafael Márquez Benavides.

Una ciudad se compra por medio millón de libras

Dicen de Londres, que estos días, la ciudad de Londonderry, situada en el Ulster, va a venderse al Gobierno de Ulster en 500.000 libras. Esta transacción singular puede realizarse, porque Londonderry es una colonia fundada por la ciudad de Londres a principio del siglo XVII con motivo de una tentativa de britanización de Irlanda.

El Gobierno del Ulster pone término a esta ciudad con la compra de la misma.

... y, sin embargo, llovía

El domingo, a primera hora de la noche, observamos el curioso fenómeno. Las nubes impertinentes iban a despedirse de Granada hasta que pase el verano y empezaron a dejar caer sus gotas de vanguardia.

La muchedumbre seguía impávida, discurriendo por calles y paseos; pero unos cuantos centenares de personas echaron a correr vertiginosamente, como si fueran automóviles, refugiándose en portales, escaleras y cafés.

Después vino la lluvia fuerte, y en cuanto aminó volvió a echarse a la calle todo el mundo, menos aquellos centenares de personas, que seguan en sus refugios, dispuestas a no salir hasta que salieran las estrellas.

Y declan, con zuchísima razón:

—Bueno que se mojen los que llevan un traje cualquiera; pero nuestros trajes magníficos están hechos nada menos que en la sastrería «Roma», Zacatín, 7; son de corte excelente, de tela riquísima y debemos cuidarlos para conservar la elegancia.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas. «El Fénix Agrícola» administra la Asociación Mutua de Ahorro sistema Pont. La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRAZOS, 24, tel. MADRID.

Peticion de cierre

En diversos sectores de la opinión granadina hemos oído expresar un criterio que estimamos acertadísimo y que creemos tendrá eco favorable entre el comercio y la industria de Granada.

El día más grande y soberbio de fiestas, después del mismo del Corpus, es el tercero de feria; porque como domingo, toda la población proletaria de la capital, igual que la de las comarcas rurales, libre de trabajo se entrega a recrearse y divertirse, como justa compensación a la labor improba de la semana; y la ciudad queda invadida por inmensa muchedumbre, que acude gozosa a todos los espectáculos y da a Granada un aspecto extraordinario de animación y alegría.

Este año, la lluvia ha estropeado ese día magnífico; pero se puede lograr otro semejante, en el próximo jueves de Octava, si el comercio granadino quiere cooperar a ello cerrando a las tres y media de la tarde. De tal modo, los dependientes de comercio que anhelan disfrutar de las fiestas, en la parte que buenamente pueda ser, podrían libres de cuidados asistir a la corrida de toros y demás festejos que después han de celebrarse, y la Octava del Corpus resultaría un colosal y completo día de fiestas.

Esperamos que las Sociedades Círculo Mercantil y Unión Comercial acogerán estas indicaciones, que representan los deseos de todos los granadinos. Y la gratitud de los dependientes de comercio, será para éstos motivo de nuevo estímulo.

Anita, muy señora nuestra

Esta dama principal nos infunde a la vez afecto, respeto y simpatía.

Cuando la vemos de pie a nuestro lado, y observamos que no llega su estatura más arriba de nuestras rodillas, sentimos deseos de cogerla y mecerla como una muñeca. Pero de pronto nos fijamos en su porte distinguido, en su seriedad de señora de 41 años, y no nos atrevemos a preguntarle siquiera si es soltera, casada, viuda o monja.

Además, nos impresionan sus joyas. Las lleva todas puestas y sabemos con admiración que se las regalaron los Reyes de Inglaterra y otros egregios personajes de las principales capitales de Europa.

Al salir, después de haberla visto tan pequeña como una bota de montar de su hermano, el gigante de dos metros, recordamos que Anita, sonriente y afable, nos ha dado la mano; y prometimos volver a su casa de lienzo, en el Embovedado, para admirar otra vez a la muñeca viviente.

Granada en fiestas

Suspension de la corrida

El tiempo está haciendo de las suyas, en tal forma, que los festejos del Corpus resultan deslucidos.

Anteayer, tercer día de feria, no pudo celebrarse la segunda de las corridas organizadas por la Empresa de nuestro circo taurino con motivo de las fiestas.

Desde las tres de la madrugada había estado lloviendo, cesando por la mañana la lluvia, mas a eso de las diez y media dijo Neptuno «aquí estoy», y se reanudo el aguacero, poniéndose el cielo completamente en capotado, así como anunciando que había agua para todo el día.

A las dos y media de la tarde seguía lloviendo, y sin esperanzas de que aclarara.

El ruido de la plaza de toros se hallaba en condiciones pésimas para la vida.

En vista de ello, la autoridad, de acuerdo con los matadores, acordó suspender la corrida.

Esta se celebrará el jueves próximo, día de la octava, en que se celebran otros festejos.

El cartel no sufre la menor modificación. Por tanto, pasado mañana lidiarán los seis toros de Concha y Sierra las cuadrillas de Dominguín, Marcial Lalanda y Villalta.

La batalla de Flores

El alcalde ha publicado un edicto haciendo saber: Que la batalla de flores organizada por el excelentísimo Ayuntamiento se verificará la tarde del viernes 8 de Junio, y se sujetará a las siguientes prescripciones:

Las inscripciones de carrozas se cerrarán el día 6, a la una de la tarde. La de coches y automóviles, el día 7, a la misma hora.

Conforme al resultado de estas inscripciones se formará la lista de los concurrentes a la batalla, y se advierte que en esas inscripciones no pueden figurar carrozas ni vehículos de ninguna clase que no estén decorosamente adornados ni que desdigan de la importancia y cultura de la fiesta.

El acto comenzará a las cinco de la tarde, entrando todas las carrozas y demás vehículos inscriptos por el Triunfo a la Gran Vía, saliendo a la calle de Reyes Católicos y dando de la vuelta por la explanada de la Puerta Real.

Se prohíbe el paso de tranvías y el de vehículos que no estén inscriptos por las referidas vías, desde el Triunfo a la Puerta Real, desde el momento en que el disparo de cohetes haga público el comienzo de la batalla hasta que el Jurado termine la adjudicación de los premios y los haga conocer, colocando los correspondientes cartelones en todos los vehículos premiados.

Los premios consistirán: Para carrozas.—Primer, de 1.000 pesetas; segundo, de 750, y tercero, de 500.

Para coches y automóviles.—Primer, de 300 pesetas; segundo, de 250, y tercero, de 125.

También se adjudicarán premios a los jardineros por el adorno de vehículos, teniendo en cuenta su valor artístico en relación a su importe.

Por el Ayuntamiento se colocarán sillas en las aceras de la Gran Vía, no autorizando la instalación de ningunas otras.

Se ruega a los vecinos de la Gran Vía tengan a bien adornar los balcones de sus casas con colgaduras, flores, etc.

Queda terminantemente prohibida la permanencia de personas en las aceras de la calle de Reyes Católicos, especialmente en el trozo comprendido entre la Puerta Real y plaza del Ayuntamiento.

El concurso de ganados

Anteayer, a las diez de la mañana, se celebró en la margen izquierda del Genil, entre el edificio de los padres escolapios y el puente de las Monjas, la clausura del concurso provincial de ganados, organizado por la Junta Provincial de Ganaderos del Reino.

También se verificó el reparto de premios. No obstante lo desapacible de la mañana, la concurrencia fué bastante numerosa, constituyéndose el Jurado calificador en la caseta preparada al efecto.

Los premios que otorgó el Jurado son los siguientes:

Grupo primero. Ganado caballar de silla. Sección primera. Caballos sementales.—Gran diploma de honor al semental árabe-español denominado «Arriero», propiedad del marqués de Cartagega, presentado fuera de concurso. Diploma de honor al semental de raza española propiedad de don José Cassinello Núñez.

Primer premio, de 300 pesetas, al caballo de raza española llamado «Rompedor», propiedad de don Cristóbal Sánchez Maestro, vecino de Villanueva Mesía.

Segundo premio, de 200 pesetas, al semental hispanoárabe «Aordo», propiedad de don Cándido Martínez Lirances, de Ventas de Huelma.

Diploma de honor y cooperación al caballo semental de raza bretona, «Artillero», de don Luis Alonso Calatayud, presentado fuera de concurso.

Sección segunda. Lote de yeguas.—Primer premio, de 250 pesetas, al lote de yeguas con rastra, propiedad de don Francisco Sánchez Sánchez.

Sección tercera. Yeguas sotas.—Desierto.

Sección cuarta. Caballos de servicio.—Primer premio, de 125 pesetas, al lote de caballos demandados propiedad del duque Wellington.

Segundo premio, de 100 pesetas, al caballo presentado por don Leopoldo Romero, de Izalzu.

Grupo segundo. Ganado mular. Sección primera.—Primer premio, 200 pesetas, a la pareja de mulas de don Francisco Vilchez Fernández, de Hudiago.

Segundo premio, 150 pesetas, a la pareja de mulas propiedad de don José Cassinello.

Tercer premio, de 100 pesetas, al par de mulas de Antonio Romero Bolívar.

Sección segunda. Lote de dos o cuatro mulos.—Desierto.

Grupo tercero. Ganado asnal. Sección primera. Garachones.—Primer premio, de 200 pesetas, al garachón «camo clemperador», propiedad de don Cándido Martínez Lisaneos, de Ventas de Huelma.

Segundo premio, 50 pesetas, al semental «Molinero», de dicho señor.

Sección segunda. Barras de orja.—Desierto.

La de toros presentada por don Juan Jiménez Vilechez de Granada.

Sección segunda. Lote de dos o cuatro vacas lecheras.—Desierto.

Sección tercera. Lote de los o cuatro vacas de raza holandesa o suiza.—Primer premio, de 125 pesetas, al lote de cuatro novillas, (dos holandesas y dos suizas), propiedad de don Manuel Guzmán Posadas, de Granada.

Segundo premio, de 100 pesetas, a la novilla suiza propiedad de don José Rojas, de Granada.

Grupo quinto. Ganado lanar. Sección primera. Lote de diez merinos.—Diploma de honor y cooperación al lote de ganado merino presentado fuera de concurso, propiedad del marqués de Casablanca.

Primer premio, de 200 pesetas, al lote de ganado lanar de diez ovejas y dos morreunos, propiedad del duque Wellington.

Segundo premio, de 125, al lote de diez ovejas y dos morreunos, propiedad de don José Cassinello Núñez, de Granada.

Sección segunda. Lote de ganado lanar del país.—Primer premio, de 200 pesetas, al lote de diez ovejas y dos morreunos, propiedad de don Manuel Gobo León, de Granada.

Segundo premio, de 125 pesetas, al lote de diez ovejas y dos morreunos, propiedad de don Antonio García, de Albolote.

Grupo sexto. Ganado cabrio. Sección primera. Lote de cuatro o seis cabras.—Diploma de honor y primer premio, de 150 pesetas, al lote de cabras y un macho, propiedad de don José Fernández Jiménez, de Atarfe.

Segundo premio, de 125 pesetas, al lote de cabras y un macho, propiedad de don José Muñoz, de Granada.

Sección segunda.—Desierto.

Grupo séptimo. Ganado de cerda.—No hubo inscripciones.

Una vez terminado el reparto de premios, los concurrentes fueron obsequiados por los señores del Jurado con pastas, licores y habanos.

Formaban el Jurado el presidente, señor marqués de Casablanca, los vocales don José María Alvarez Sabirat, don Luis Oliveras, don Rafael Alvarez Márquez, don Juan P. Afán de Rivera, don Salvador Saay, el conde de Miravalle, el conde de Gasdiana, don José Fernández Figares, don Manuel López Barajas, don José María Beltrán y los veterinarios primeros de Artillería y Caballería.

Amenizó el acto una banda de música.

El concurso de escarpates

El domingo por la noche se celebró el anunciado «concurso de escarpates», siendo afortunados los de los principales establecimientos, resultando muy brillante dicho festejo.

La Comisión de Fiestas adjudicó el primer premio al escarpate de la farmacia de don Antonio Cortés, situada en la calle del Príncipe, y que presentaba un artístico anuncio de los medicamentos Roe.

El señor Cortés había anunciado a la Comisión de Fiestas con la antelación debida que se presentaría al concurso, requisito indispensable para poder ser premiado.

El festival de ayer tarde

El presidente de la Comisión de Fiestas, don Enrique Hernández Carrillo, ha obtenido un éxito como organizador del festival que ayer tarde se celebró en la plaza de toros a beneficio de la Asociación Granadina de Caridad.

Después de dos días de extraordinaria actividad en busca de elementos que tomaran parte en dicho festejo, consiguió ultimarse un programa lleno de atractivos.

La aceptación de este programa la dió ayer el público numerosísimo que acudió al circo taurino. Todas las sillas se vieron ocupadas, y la entrada en barreras y tendidos era muy buena.

Las bandas de música de los regimientos de Córdoba, Alava y la Corona. Instituto de la Guardia civil, Academia de Intendencia y Municipal de Granada ejecutaron con gran maestría la hermosa composición titulada «Batalla de los Castillejos», siendo aplaudidísimas.

F. número de canto andaluz y bailes, cargo del cuadro de zambras gitanas del camino del Sacro Monte, fué muy del agrado del público, que no cesó de aplaudir a los artistas.

Finalmente, las referidas bandas de música ejecutaron un alegre pasodoble. Nuestra enhorabuena al señor Hernández Carrillo, que en tan poco tiempo organizó festejo tan simpático y de tan positivos resultados económicos.

Canto andaluz y danzas

Esta fiesta, que tuvo que ser suspendida el domingo a causa del mal tiempo, se celebrará esta noche, a las diez, en el

Cantadores: Eulogio Pérez Crespo, «Niño de la Virgen», Francisco Román Fernández, Ángel Fernández, Manuel Cobos, «Niño Jerez», Juan Soler, «Pesquera», «El Barro», Pepe el «Malagueño» y Antonio Rodríguez Camacho.

Mañana será publicado el programa completo organizado por la comisión.

La exposición canina.
Ayer, a las once de la mañana, se verificó la clausura de la exposición canina.

Concurrieron numerosas personas, entre ellas el presidente de la Comisión de Fiestas, señor Hernández Carrillo, y bastantes aficionados.

Amenizó el acto la banda de música del regimiento de la Corona.

La verbena del Albaicín.
Ayer se celebró la verbena de los barrios de San José y del Albaicín.

Desde la Calderería Nueva, esquina al Pilar del Toro, a San Miguel el Bajo, lucía una bonita iluminación a la veneciana.

E Caril de San Nicolás y la Cuesta de María la Miel, hasta llegar a la plaza Larga, también lucía iluminaciones a la veneciana.

A las nueve y media se quemó en la plaza de San Nicolás un precioso castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el técnico don Cecilio Tallón, siendo del agrado del numeroso público que presenció el acto.

En la plaza Larga actuó la banda de música del regimiento de Alava, y la Municipal de Granada en la plaza de Añatar.

También en el barrio de San José actuó una banda de música.

Un gentío inmenso acudió al Albaicín y San José, donde duró la animación hasta las primeras horas de la madrugada.

Fiestas para hoy.
A las diez de la mañana, misa y bendición de la bandera de la Cruz Roja, asistiendo las bandas militares. Carreras ciclistas de velocidad en el pascio del Salón. A las cinco y media de la tarde, gran concierto de bandas militares, organizado por la Cruz Roja, en la plaza de toros. A las cinco de la tarde, concurso de tiro nacional. A la misma hora, campeonato de fútbol por los primeros equipos de Sevilla F. C. y Gibraltar F. C. en el hipódromo de Armilla, y fiesta de aviación en el mismo hipódromo. A las nueve de la noche, iluminación en los pascos del Genil, calles y plazas de la ciudad. A las diez, kerri esse en el Campillo. Fiesta andaluza en el Palacio de Carlos V.

Fiestas para mañana.
A las diez de la mañana, música en los pascos. Carreras pedestres, organizadas por el Club Ciclista. Campeonato de la Sociedad Tennis Granada. A las cinco de la tarde, concurso de tiro nacional. A la misma hora, campeonato de fútbol por los notabilísimos equipos Sevilla F. C. y Gibraltar F. C. en el hipódromo de Armilla. A las nueve de la noche, verbena benéfica en la plaza Nueva para las Cautinas Escolares. Iluminación en las calles y plazas. A las diez, concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid.

El Jueves, día grande.
A causa del mal tiempo han sido aplazados para el jueves próximo, día de la octava, los siguientes festejos:

A las diez de la mañana, inauguración del monumento erigido al duque de San Pedro de Gaitán en el pascio de la Bomba.

A las once, misa de San Cristóbal y bendición de automóviles en el pascio del Salón, organizadas por el Real Automóvil Club.

A las cuatro y media de la tarde, la gran corrida de toros de Concha y Sierra por los famosos diestros Domínguez, Marcial Lalanda y Villalta.

Todas estas cosas, además de los festejos que figuran en el programa oficial, con lo que resultará que pasado mañana será un día grande en Granada, análogo al del Corpus.

Granada al día

Hacienda. Pagos para hoy: Don Juan de Dios Peinado, don José María Álvarez, don José María Abadés, administrador Prisión Central, Presidente Audiencia, don Antonio Penabres, don Antonio Biedma, don José Cassinello Núñez, don Federico Domínguez, don José Cobos Siles, don Antonio Calsera Rodríguez y señor Depositario pagador de Hacienda.

Guardia civil.—La de Láchar ha detenido a José Jiménez Ríos, por ocuparse una caballería procedente de robo.

La de Castriñ, a Pascual Martínez Pardo, Antonio Oliver Avalo y Gregorio Caña Sánchez, por promover reyertas, resultando los tres con heridas leves.

La de Alfacar, a Antonio Martín, por causar lesiones a su convecino Juan Ibañez Orantes.

La de Torvizón, a Mateo Pérez Morales, reclamado por la autoridad judicial.

La de Otrera, a Julián Ruiz Muñoz, por haber hecho en Dilar dos disparos de arma de fuego, sin consecuencias.

Aterrizaje de un aeroplano.
—El viernes último aterrizó en el sitio denominado Llanos de Herdáh Valle (Guadix), el aeroplano núm.º 132 de la compañía de Latecoere, a consecuencia de unas averías en el motor.

Los tripulantes no sufrieron daño alguno.

Apenas reparadas las averías, el aparato emprendió su marcha a Málaga.

La vuelta al mundo a pie.
—Hoyos recibido la visita del «Globe-Trotter» Carlos Auer, académico-comercial austriaco, que viaja a pie con el propósito de dar la vuelta al mundo en cuatro años.

Carlos Auer continuará mañana su viaje a Sevilla y Cádiz, en cuyo puerto embarcará para Casablanca.

Efecto garantizado. — Es muy admirable el efecto que en los artificios produce la «Piperazina granular» elverscente doctor Grau, ya que es de resultados excelentes en el reuma, arenillas, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Aviso: Con el número 83.786, ha sido obtenida por don Manuel López Luque una patente de invención para la fabricación de bloques de cemento con enchufe de seguridad. Con este nuevo enchufe patentado se hace a junta con gran economía en material y tiempo, y sobre todo se obtiene la hermeticidad de la misma, lo que hasta ahora ha sido problemático con los enchufes corrientes.

A todo el que necesite emplear tuberías interesa mucho conocer este nuevo sistema.

Dirección: M. López Luque.— Fábrica de Mosaiques San José.—Calle Real de San Lázaro.

Matadero público.— Precios a que se debe vender en el mercado: carne de becerro limpia sin hueso, a 4'40 pesetas; toro limpia, a 4'15; vaca, a 1'00; vaca limpia, a 3'75; borrego con hueso, a 3'15.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trausexeux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Pérdida.—De un medallón de oro con la Virgen de los Dolores, guarnecido de brillantes y zafiros a la salida del Teatro Cervantes. Al que lo presente Nicuesa, 5, se le gratificará espléndidamente.

Compra de potros.—El día 8 del actual llegará a esta ciudad la comisión de la 4.ª Zona pecuarin para la compra de potros.

Atropellado por una caballería.—En la calle de Mesones, fué atropellado por una caballería Antonio Gallego Gutiérrez.

Resultó con una herida en la región parietal izquierda, de la cual fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, donde quedó encamado.

Mendigos belicosos.—En el Hospital de San Juan de Dios fué curado ayer Manuel García Castro, de una herida en la región frontal.

Según manifestó se las ocasionaron las mujeres que van por rancho al cuartel de Caballería.

Después de curado se marchó.

Ecos de Sociedad

Se encuentra algo delicado de salud, y deseamos su alivio, el señor don Ricardo Gómez Ruiz, padre del primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, nuestro querido amigo, don Ricardo Gómez Contreras.

—Hallanse en Granada, pasando las actuales fiestas al lado de sus tíos y hermano, la bella señorita Pepita Hernández Carrillo y su hermano don Antonio, hermanos del teniente de alcalde de este Ayuntamiento, presidente de la comisión de Fiestas, estimado amigo nuestro, don Enrique Hernández Carrillo.

—Ha regresado a Madrid, el director general de primera enseñanza, don Pascual Nacher.

En el rápido de ayer salió para Madrid, acompañado de su distinguida esposa, el diputado a Cortes por el distrito de Huéscar, don Félix Sánchez Eznarriaga.

—Se encuentra en Granada el jefe del cuerpo de Seguridad de Cádiz, don Juan Villarreal.

—El general don Francisco de Borbón y su bella hija Blanca llegaron ayer a Granada, donde pasarán unos días.

—Ha fallecido en Granada el ilustre

literato don Matías Méndez Vellido, uno de los hombres más caballerosos, estimado por cuantas personas tuvieron ocasión de frecuentar su trato afable y ameno.

Descanse en paz el finado, y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

—Para corsés elegantes y lujas y vestimenta higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

Notas taurinas

Novilladas.
Los novillos de Domínguez lidiados anteayer en Nava del Rey (Valladolid), fueron grandes y bravos.

—Finito de Valladolid estuvo colosal con el capote, muleta y estoque y estupeando con las banderillas.

Cortó dos orejas y el rabo y salió de la plaza en hombros.

Luis Cuevas, el valiente diestro granadino, no pudo tomar parte en la corrida, por la herida que le causó un toro el día anterior.

Toreará el día 10 en Valladolid.

—En San Fernando se jugaron novillos del marqués de Tamarín, que resultaron bravos.

Tuerto de Cádiz, estuvo bien.

El malagueño Cristóbal Salinas, superior en todas las suertes, cortando una oreja.

Niño de la Palma tuvo una gran tarde. A sus dos toros los lanceó admirablemente, escuchando grandes ovaciones.

Realizó faenas estupendas que fueron coreadas por el público, y mató a sus enemigos de estocadas magníficas. Tan maravillosa labor fué premiada con las orejas y los rabos de los cornúpetos.

Notas de sport

El partido de hoy.
Pocas ocasiones como la de ahora, se presentan para que en Granada se pueda admirar en toda su belleza, el «football», juego que tantos partidarios tiene en el mundo y en el que, España ocupa un lugar preeminente.

Los equipos de Sevilla y de Gibraltar, desarrollan un juego finísimo, libre de toda clase de violencias y de una gran vistosidad como ya se ha podido apreciar en cuantos equipos sevillanos han desfilado por esta capital.

Además, el Sevilla F. C. acaba de obtener grandes triunfos en San Sebastián, en donde ha empatado con un equipo belga, el cual después ha vencido al C. D. Europa, campeón de Cataluña.

En resumen, auguramos una buena tarde a cuantos asistan al Hipódromo de Armilla, dada la valía de los dos equipos que han de contender.

Sevilla F. C. (reserva) 3 goals.
Selección Madrid (reserva) 3 goals.

Anteayer en el campo del Sur se verificó el final del concurso de fútbol que había de verificarse en este campo durante las fiestas.

Eliminado el Athletic F. C. de Granada, la copa del Excelentísimo Ayuntamiento habían de disputársela los

ALMACENES EL LOUVRE

Se acaba de recibir el completo surtido en sedería, CHARMEUSE, CRES-PON MARROCAINE Y CRESPON OHINA.

Bonito surtido en ESPONJAS NOVEDAD Y CRESPON DE ALGODON.

Lo más rico en TRAJES para caballero.

Sección especial en CAMISERIA Y CORBATERIA.

Precios fijos

equipos arriba indicados arbitrados por el señor Martínez Perdiguero (F).

No habían transcurrido diez minutos cuando los delanteros sevillanos acozaron decididos hasta la portería madrileña y en una combinación maravillosa lograron el primer goal de la tarde.

La lucha continuó en medio del eminente interés del público y al terminar el primer tiempo los sevillanos habían logrado tres tantos y uno tan solo la selección de Madrid en una lucha violentísima ante la portería sevillana.

En el segundo tiempo los de Madrid dominaron completamente, logrando empatar, haciendo un tanto en medio de reñida lucha y otro de penalty.

El público invadió el campo creyendo había terminado el partido, pero como aún quedaban tres minutos fué despejado y continuó el juego sin tener que anotar nada nuevo.

El referé estuvo regular.

Durante el primer tiempo el jugador del Sevilla Setefilla sufrió un accidente, teniendo que abandonar el campo.

Como había pasado el tiempo reglamentario para sustituirlos los sevillanos, terminaron el partido con solo diez jugadores.

La copa fué adjudicada al equipo sevillano que quedó en las eliminatorias vencedor del athletic sobre el Madrid.

PAVEGU.

Teatro Isabel la Católica

Estreno de «Mala Ley» comedia en tres actos. original de Linares Rivas

Algunos críticos, manejadores expertos del escabelo, al hacer la disecion de las obras del ilustre autor de «La garra», encuentran en la mayoría de ellas un defecto: el de abusar excesivamente del diálogo. Nosotros, respetuosos con esa opinión, no la compartimos.

Conformes en que, en su generalidad, hay abundancia de diálogo; mas no en que ello constituya una falta; antes al contrario, creemos que es su mejor cualidad. El diálogo, en Linares Rivas, es el nervio de su teatro. En él se encierra la capacidad creadora, su fuerza dramática, su mayor y más vivo interés. Lo que en otro sería fatiga, cansancio, pesadez, es en él emoción, deleite maravilloso. En la galanura de su estilo, en el cómo hablan sus personajes está su verdadera belleza: en ello estriba su mérito más positivo.

Ayer presencié el estreno de «La mala ley» y afirmamos aun más nuestra opinión. Con asunto sencillo, corriente, Linares Rivas ha escrito una bella comedia, lógicamente discursiva y mejor razonada, que nos

EL LEON

Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por su sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre seriamente fijos. Ventas al contado.

MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

¡¡DINERO!!

Se facilita cuanto se desee, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas rústicas y urbanas, tanto en los pueblos como en las capitales, a 5,50 por 100 anual. Plazos de cinco a cincuenta años, pagaderos semestralmente, capital e intereses, con facultad de devolver todo o parte del préstamo antes del plazo solicitado si así conviniese al prestatario.

Dirigirse, de cinco a siete de la tarde, a la calle de Élvira, 101, principal izquierda.

La Montillana

CINE-CONCIERTO.—Funciones todas las noches. Entrada por el consumo. Campillo Bajo.

TOROS

(POR TELÉFONO)

EN MADRID
COGIDA DE CHICUELO

Gran expectación por ver a Chicuelo. Al salir las cuadrillas es silbado éste. Primero, Fortuna, faena mala y varios pinchazos. (Pitos.) Segundo, Chicuelo, verónicas estupendas. (Ovación.)

E cogido, y al auxiliarle los monosabios, luchó con éstos hasta conseguir desasirse e ir al toro.

Ejecuta una gran faena, con pases de todas marcas, para tres pinchazos. El toro dobla y Chicuelo pasa a la enfermería en medio de una gran ovación.

Chicuelo fué curado de un puntazo en el es-toto y contusiones en una mano y en el cuello.

Tercero, Casiellas, faena pésima. Suenan los tres avisos y el toro vuelve vivo al corral. Casiellas ingresó en la enfermería, donde se quejó de fuertes dolores.

Cuarto, Fortuna, faena mala y cuatro pinchazos. Quinto, Fortuna, desastroso. (Bronca.) Sexto, Fortuna, pésimo, varias estocadas. Tan mal se porta, que se le tiene que formar una guardia en el redondel para librarse de las iras del público, siendo escoltado al salir.

HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

Abdomen

Obesidad, entrecostado, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo. Las incompartibles faenas anatómicas.

Un modelo especial en cada caso.

Mutilados

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

Columna vertebral

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas y encorvadas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por novísimos métodos.

Construcción en ésta de toda clase de aparatos ortopédicos.

Medidas y colocación a domicilio

ABSOLUTA RESERVA

Avlsos: Puerta Real, 2, y Agulla, 7

EL LEON

Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por su sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre seriamente fijos. Ventas al contado.

MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

¡¡DINERO!!

Se facilita cuanto se desee, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas rústicas y urbanas, tanto en los pueblos como en las capitales, a 5,50 por 100 anual. Plazos de cinco a cincuenta años, pagaderos semestralmente, capital e intereses, con facultad de devolver todo o parte del préstamo antes del plazo solicitado si así conviniese al prestatario.

Dirigirse, de cinco a siete de la tarde, a la calle de Élvira, 101, principal izquierda.

La Montillana

CINE-CONCIERTO.—Funciones todas las noches. Entrada por el consumo. Campillo Bajo.

TOROS

(POR TELÉFONO)

EN MADRID
COGIDA DE CHICUELO

Gran expectación por ver a Chicuelo. Al salir las cuadrillas es silbado éste. Primero, Fortuna, faena mala y varios pinchazos. (Pitos.) Segundo, Chicuelo, verónicas estupendas. (Ovación.)

E cogido, y al auxiliarle los monosabios, luchó con éstos hasta conseguir desasirse e ir al toro.

Ejecuta una gran faena, con pases de todas marcas, para tres pinchazos. El toro dobla y Chicuelo pasa a la enfermería en medio de una gran ovación.

Chicuelo fué curado de un puntazo en el es-toto y contusiones en una mano y en el cuello.

Tercero, Casiellas, faena pésima. Suenan los tres avisos y el toro vuelve vivo al corral. Casiellas ingresó en la enfermería, donde se quejó de fuertes dolores.

Cuarto, Fortuna, faena mala y cuatro pinchazos. Quinto, Fortuna, desastroso. (Bronca.) Sexto, Fortuna, pésimo, varias estocadas. Tan mal se porta, que se le tiene que formar una guardia en el redondel para librarse de las iras del público, siendo escoltado al salir.

HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

Abdomen

Obesidad, entrecostado, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo. Las incompartibles faenas anatómicas.

Un modelo especial en cada caso.

Mutilados

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

Columna vertebral

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas y encorvadas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por novísimos métodos.

Construcción en ésta de toda clase de aparatos ortopédicos.

Medidas y colocación a domicilio

ABSOLUTA RESERVA

Avlsos: Puerta Real, 2, y Agulla, 7

EL LEON

Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por su sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre seriamente fijos. Ventas al contado.

MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

¡¡DINERO!!

Se facilita cuanto se desee, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas rústicas y urbanas, tanto en los pueblos como en las capitales, a 5,50 por 100 anual. Plazos de cinco a cincuenta años, pagaderos semestralmente, capital e intereses, con facultad de devolver todo o parte del préstamo antes del plazo solicitado si así conviniese al prestatario.

Dirigirse, de cinco a siete de la tarde, a la calle de Élvira, 101, principal izquierda.

La Montillana

CINE-CONCIERTO.—Funciones todas las noches. Entrada por el consumo. Campillo Bajo.

Oculista Doctor GARCIA DUARTE
CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE S. A.—Gran Vía, 38 y 41

PLAZA DE TOROS DE GRANADA

Grandes conciertos de Bandas Militares y de la Municipal de Granada, organizados por la Comisión Provincial de la Cruz Roja Española y patrocinados por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Hoy a las 4 de la tarde, segundo y último concierto

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) **Electrol**
 FARMACIA JOSE JIMENEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada.
 Al por mayor:
 Pérez, Martín y C. Madrid.

MADRID

EL CONGRESO DE EDIFICACION

El ministro del Trabajo manifestó que se había verificado la sesión de clausura del Congreso de Edificación celebrado en el local de la Asociación Ferroviaria.

El acto fué muy brillante, pronunciándose discursos.

¿REVOLUCION EN FRANCIA?

Al ministro de la Gobernación le preguntaron los periodistas si sabía algo sobre el rumor de haber estallado la revolución en Francia.

—Creo que no debe ser cierto—contestó—, pues me hubiera dicho ya algo el ministro de Estado.

—¿Qué nos dice usted de la reunión de los regionalistas en Barcelona?

Sólo conozco lo que han dicho los periódicos. El nuevo gobernador me ha comunicado que se ha intensificado la limpieza en la capital, y que reina tranquilidad.

Terminó diciendo que esta tarde no habría Consejo de Ministros.

HABLA ALHUCEMAS

El presidente dijo que ayer estuvo en cama por hallarse acatarrado.

Hoy fué a Palacio, pero no puso a la firma del Rey ningún decreto.

Agregó que esta tarde no habría Consejo de Ministros.

—Esto va a ser muy comentado—dijo un periodista.

—No sé por qué—replicó el presidente—, pues yo sólo dije que era probable, y como no hay expedientes por despachar no habrá reunión.

Manifestó que de los regionalistas no sabía nada.

Terminó diciendo que lo había visitado el ex ministro señor González Hontoria.

SANCHEZ GUERRA, ACADEMICO

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se verificó la recepción del nuevo académico, don José Sánchez Guerra.

Presidió el señor Sánchez de Toca.

El señor Sánchez Guerra dedicó un expresivo recuerdo al señor Dato.

Desarrolló el tema «La crisis del régimen parlamentario, la opinión y los partidos».

Declaró que la crisis del régimen parlamentario es evidente, lo mismo en España que en el extranjero.

A ello contribuyen los Gobiernos, fomentando la compra del voto.

Es preciso menos oratoria, y no confundir ésta con la charlatanería.

La división de los partidos en numerosos grupos es causa de los Gobiernos de concentración.

En el Parlamento debe imperar un respeto absoluto al presidente y a las ideas.

Es partidario de la representación proporcional, pero exige una preparación especial.

También se muestra partidario del voto de la mujer.

Le contestó el señor Montejo, siendo ambos muy aplaudidos.

A VIADORES PORTUGUESES

Procedentes de Francia han llegado los aviadores portugueses Cuhtino y Cabral, siendo recibidos por el general Echagüe y numerosos aviadores civiles y militares.

MITIN SANITARIO

En el Cinema X se celebró ayer un mitin sanitario, hablando varios médicos, que fueron muy aplaudidos.

LA MORDAZA

En el ministerio de la Gobernación se reunieron los directores de periódicos.

El ministro apeló a su patriotismo, para que se abstengan de dar noticias falsas sobre Marruecos pues deprimen el espíritu público y entorpecen las gestiones del Gobierno.

AIZPURI EN PALACIO

El subsecretario de Guerra negó que hubiera dimitido el ministro, pero se

comenta que éste haya estado hoy en Palacio.

LOS COMANDANTES DE MELILLA Y CEUTA

Ayer llegaron a Madrid los excomandantes generales de Melilla y Ceuta señores Vives y Vallejo.

Visitaron al ministro de la Guerra.

Los dos informaron al Gobierno sobre la grave situación de aquellos territorios.

El periódico «Ejército y Armada» dice que el Gobierno ha ofrecido dichos cargos a los generales Bazán, López Cozar y García Moreno, y que no han aceptado.

Termina el periódico diciendo que con el señor Silvela y los generales Riffi y Raisuni, sobran los demás.

Ahora se dice que el Gobierno ha ofrecido la comandancia de Melilla al general Cavalcanti ignorándose si aceptará.

RUMOR DESMENTIDO

El ministro de Estado ha negado fundamento al rumor de haber estallado la revolución en Francia.

VISITAS AL REY

Visitaron a don Alfonso el capitán general de Madrid y el general Picasso.

También estuvo en Palacio el ministro de la Guerra quien manifestó al salir que había visitado a la Reina y que su visita no tuvo otro objeto.

EL GENERAL MUÑOZ COBO

Se asegura que el conde de Romanones hace cuestión cerrada la capitania general de Madrid a favor de su amigo el señor Muñoz Cobo.

EL SUPPLICATORIO CONTRA BERENGUER

A las once de la mañana se recibió en el Senado el nuevo suplicatorio para procesar al general Berenguer.

El criterio del Gobierno no es completamente favorable a la concesión, pero el conde de Romanones es contrario a ello, y su amigo el señor Maestre presentará voto particular.

LA CONFERENCIA DE LA EDIFICACION

A las doce y media de hoy se celebró la sesión de clausura de la Conferencia de la Edificación.

Antes del acto, la Banda Municipal dió un concierto.

Presidió el ministro del Trabajo señor Chapaprieta.

Los presidentes de las distintas secciones dieron cuenta de la labor desarrollada por éstas.

Hizo el resumen, en un elocuente discurso, el señor Chapaprieta.

EL ASESINATO DEL SEÑOR DATO.

—UNA DENUNCIA POR SEDIACION

El fiscal ha denunciado al juzgado de guardia un folleto que hoy fué repartido por Madrid, denominado «El proceso de Dato. Hay que salvar a unos inocentes».

Contiene dicho folleto injurias y excitaciones a la sedición.

LAS RESPONSABILIDADES

En el Ateneo dió ayer una conferencia el escritor don Ramiro de Maeztu, tratando acerca de las responsabilidades.

ALCALA ZAMORA

Se ha dicho que esta tarde celebró una larga conferencia el señor Alcalá Zamora con el conde de Romanones, afirmándose que hablaron de la discusión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

AIZPURI

El ministro de la Guerra ha desmentido los rumores que circularon sobre su dimisión con motivo de su visita esta mañana a Palacio.

LERROUX Y BARCELONA

El señor Lerroux decía esta tarde en el Congreso que el problema de Barcelona no es mejor ni peor, y que para resolverlo precisa la ayuda de las personas competentes.

Refiriéndose a los rumores que han circulado respecto a las reuniones de los catalanistas, que han acordado retirarse del Parlamento, dijo que no creía en esas actitudes enérgicas.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas,

dijo que el gobernador de Zaragoza le participaba que la Policía no tiene pista alguna, ni el menor indicio, por el cual se pueda calcular quienes son los autores o los móviles del atentado.

Añadió el señor Guillón que el gobernador de Barcelona le decía haber celebrado conferencias con Comisiones de patronos y obreros, y que mañana continuar sus trabajos.

Desmintió los rumores circulados de haber ocurrido más escaramuzas.

Facilitó una lista de los diputados provinciales proclamados en toda España con arreglo al art. 29, cuya lista es la siguiente:

Adictos, 114.

Conservadores, 69.

Mauristas, 5.

Ciervistas, 9.

Regionalistas, 2.

Republicanos, 2.

Independientes, 2.

Sin filiación política, 1.

Total, 207.

Una operación en Marruecos

A última hora conferenciaron los ministros de Estado y de la Guerra con el presidente del Consejo.

Es un hecho que los señores Alba, Aizpuru y marqués de Alhucemas convinieron en que mañana se lleve a cabo una operación en el frente de Tizzi Asa, para rectificarlo.

UN CONSEJILLO

Por hallarse en cama el marqués de Alhucemas, desfilaron por su domicilio todos los ministros.

En realidad, lo que hubo fué un consejo.

DIMISION RETIRADA

El capitán general de Cataluña, marqués de Estella, ha retirado su dimisión.

¿Romanones Presidente?

El señor Lerroux ha dicho que la crisis está encima y que pasado mañana será el conde de Romanones Presidente del Consejo.

Un periodista dió cuenta al conde de las manifestaciones del señor Lerroux y Don Alvaro exclamó:

—Primer, me suicido.

FRIO Y AGUA

Desde ayer hace un frío intensísimo en Madrid.

Desde ayer está lloviendo, y lo mismo ocurre en varias provincias.

En Málaga descargó ayer una tormenta, que produjo enormes daños en los campos.

El cardenal Soldevilla, asesinado

LA PRIMERA NOTICIA

Madrid.—Después de las cuatro de la tarde circuló insistentemente el rumor de que había sido asesinado en Zaragoza el cardenal arzobispo de aquella diócesis, señor Soldevilla.

Momentos antes de dicha hora se supo a noticia en la capital aragonesa, pues el suceso ocurrió a cuatro o cinco kilómetros de dicha ciudad.

Se afirmó que el cardenal fué agredido por dos sujetos, que le hicieron de 18 a 20 disparos, resultando muerto el señor Soldevilla y gravemente heridos el familiar que lo acompañaba y el chófer del automóvil en que hacían el viaje.

El vehículo presentaba señales de varios balazos.

El cadáver del cardenal Soldevilla fué trasladado al Palacio arzobispal.

NOTICIAS Y PESAMES

Madrid.—Los primeros despachos que se recibieron en Madrid eran algo confusos.

Produjeron en todas partes penosísima impresión.

El diputado a Cortes por Zaragoza señor Castellano pidió una conferencia telefónica, y desde Zaragoza se confirmaron y detallaron el suceso.

Minutos después, el gobernador de Zaragoza comunicó la noticia al Gobierno.

El Gobierno, a su vez, transmitió la noticia a Palacio, donde la impresión fué muy dolorosa.

El Rey y el Gobierno telegrafaron a Zaragoza dando el pésame.

También fué comunicada a la Nunciatura la mala nueva.

Los periódicos pusieron la noticia en sus transparentes, y el público ejerció con dureza a los asesinos del ardenal.

DETALLES DEL ASESINATO

Zaragoza.—La noticia es vivísima en todas partes.

Esta tarde, después de almorzar, y según su costumbre, el cardenal Soldevilla marchó en automóvil a la línea denominada Terminal, a tres kilómetros de esta capital.

Estando ya el vehículo frente a la verja de entrada a la línea, se acercaron dos sujetos, con aspecto y trajes de mendigos, colocándose a uno y otro lado del automóvil, que se había detenido en espera de que abrieran la verja.

Los desconocidos sacaron sus pistolas e hicieron numerosos disparos contra los ocupantes del coche.

El cardenal Soldevilla le dieron un balazo en la espalda y el proyectil le atravesó el corazón.

El sacerdote don Luis Letre, que acompañaba al arzobispo, recibió dos balazos en un brazo. Sin embargo, tuvo serenidad bastante para absolver «sub condicione» a la víctima.

Asimismo resultaron con lesiones de proñóstico reservado el familiar y el chófer.

El coche presentaba dos o tres impactos.

Audieron al lugar del crimen las autoridades civiles y militares y el provisor eclesiástico.

También acudió el Juzgado de San Pablo, que empezó inmediatamente a actuar.

La Guardia civil y la Policía dieron una batida extensísima por la comarca.

Los asesinos, pistola en mano, habían huido campo a traviesa.

A las cinco de la tarde fué traído el cadáver del cardenal al Palacio arzobispal, siendo inmediatamente embalsamado.

El salón principal del Palacio quedó convertido en capilla ardiente.

Los ámbros puestos en el zaguán del Palacio se cubrieron rápidamente de armas.

El cardenal Soldevilla regía la diócesis desde hace veintidós años.

Se ha reunido el Cabildo para declarar la Sede vacante.

LA PROTESIA DEL GOBIERNO

Madrid.—En la sesión que mañana celebre el Senado, el ministro de Gracia y Justicia protestará, en nombre del Gobierno, contra el asesinato del cardenal Soldevilla.

El ministro de Justicia, conde de López Muñoz, marchará a Zaragoza para presidir el entierro.

ULTIMOS INFORMES

Zaragoza.—Como el sitio donde ocurrió el suceso está próximo al Manicomio provincial, los médicos de guardia prestaron auxilios al familiar y al chófer del señor Soldevilla, ya que para éste eran inútiles sus servicios.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y acompañó éste hasta Palacio, donde encargó a los médicos que practicasen un reconocimiento minucioso.

Presentaba una herida con orificio de entrada por la región escapular y de salida por la región precordial.

Al cometerse el asesinato, un pastor que se hallaba próximo vió a dos individuos que corrían.

El cardenal no «stimó sospechosos a los dos desconocidos y les dejó que se acercaran, pues suponía que irían a pedirle limosna.

Al mismo tiempo de parar el automóvil sonaron los primeros disparos.

Se ha visto que quienes los hicieron tenían mano certera y gran habilidad, pues los impactos que tiene la parte trasera del coche cruzan en ángulo recto.

En el lugar de la tragedia se congregó un gentío inmenso, que anhelaba ver al cardenal.

L. Guardia civil ha detenido en las afueras a varios individuos; pero no se tienen detalles.

Después de las nueve de la noche terminó de actuar el Juzgado.

Se han reunido, para cambiar impresiones, el dean y el provisor.

Se han recibido telegramas de pésame del Papa, el nuncio y el Rey.

A las siete de la tarde se ha reunido el Cabildo catedral, adoptando los siguientes acuerdos:

Protestar vigorosamente contra el asesinato.

Elegir por unanimidad gobernador accidental de la diócesis al dean.

Nombrar una comisión que se haga cargo de la llaves y bienes del pretado.

El cadáver se expondrá al público desde el miércoles al viernes.

Se ha convertido en capilla ardiente la sala de Palacio llamada de retratos.

El viernes será trasladado el cadáver al templo del Pilar, donde se dirá el oficio de difuntos.

El sábado se verificará el funeral y, acto seguido, el entierro.

Dentro de ocho días se hará el nombramiento de vicario capitular.

El Cabildo ha abierto el testamento del cardenal, hecho en el año 1917.

Había de su entierro, y dice que perdona a cuantos le hayan ofendido, así como pide perdón a cuantos él ofendiera.

Entre las obras hechas por el cardenal Soldevilla figura la del Asilo de la Coronación.

Centésaba todos los viernes; pero hace años cambió esta costumbre por los lunes, y por esta razón hoy salió de Palacio para contársar.

El cardenal muere pobre, hasta el extremo de que, fuera de los bienes de la mitra, no tiene capital alguno.

Los dos heridos se hallaban esta tarde en estado satisfactorio.

La traseira del coche presenta doce impactos.

PROVINCIAS

Grave situación de Barcelona

UN ATENTADO

Barcelona.—Anoche a las once y media en el cruce de las calles de Coello y Montaner dos individuos salieron al encuentro de Miguel Mediavilla que iba recogiendo basuras en un carrito tirado por un asno, le hicieron numerosos disparos dándole dos balazos en la espalda.

El herido falleció al ser curado en el Hospital Clínico.

OTRO ATENTADO. POLICIA MUERTO

A las once y media de la mañana iba por la calle del Carmen, Martín Hons acompañado por los agentes de policía don Jesús Fernández Alegria y don Elías Mas.

Los agentes se fijaron en un grupo y dijeron a Hons que se metiera en un portal, donde quedó vigilado por un agente.

El señor Fernández Alegria se dirigió al grupo que se dispersó quedando solo un individuo al que intentó cachear el agente.

De pronto, otros desconocidos agredieron por la espalda al señor Fernández Alegria, haciéndole 12 o 14 disparos.

El policía cayó muerto, y en el mercado que está próximo, el pánico fué enorme, huyendo la gente y abandonando los mercaderes sus puestos.

Los agresores no fueron detenidos.

El Gobernador lamentó mucho el atentado.

Cuando hace algún tiempo fué detenido el señor Hons como probable autor de un atentado el agente señor Fernández Alegria declaró que no podía haber sido, pues aquella tarde no se separó de su lado.

Esta declaración motivó que el señor Hons fuera puesto en libertad, lo cual produjo gran contrariedad a los sindicalistas.

OTRO ATENTADO

A las ocho de la noche en la calle de Enamorados varios desconocidos hicieron numerosos disparos contra un individuo llamado José Franquet, de 46 años, hirándole de gravedad en el vientre.

Ingresó en la clínica del doctor Barziza.

A TIRO LIMPIO

Un grupo de huelguistas agredieron a tiros a un esquirol, sin conseguir herirlo.

En la calle de Casanova unos desconocidos tirotearon a unos mozos que conducían barriles de cerveza para unos bares de esta capital.

No hicieron blanco y se dieron a la fuga.

Manuel Moreno Molina

Huevos frescos

DE MURCIA Y ALICANTE

Ventas al por menor y al detall a precios económicos.

Despacho: Fábrica Vieja, número 8.

Gabriela Fenero

Corsetera Fajista

Modelos de las mejores casas de París y Buenos Aires.

Plaza de San Agustín, 3, principal

Horas de recibo de tres a ocho.

LA GUERRA en Marruecos

ESPIRITU DE LAS TROPAS

En el ministerio de la Guerra facilitaron esta tarde un parte del alto comisario comunicando que el comandante general de Melilla le da cuenta de haber recibido una demostración de cariño y lealtad de la oficialidad y tropa, lo cual es una prueba evidente del excelente espíritu del Ejército.

EL PARTE DE MADRUGADA

Comunica el alto comisario que no ocurre novedad en ninguno de los territorios del protectorado.

A MELILLA

Tetuán.—Mañana temprano marchará a Melilla la segunda escuadrilla de Aviación de esta zona.

EL PEÑON, ATACADO

Melilla.—Ayer fué hostilizado el Peñon por el enemigo con fuego de fusil y granadas.

Se desmiente la noticia de haber muerto el famoso cabeçilla Burrahar.

Este se halla al frente de su harca en Aríb de Cuidar.

EXTRANJERO

Asesinato de Daudet

París, 4-8-25 (urgente).—Nuevos informes de Francia dicen que ha sido asesinado en la Cámara de Diputados el jefe de los realistas y director del periódico «L'Action Française», monsieur León Daudet.

QUINTO ANIVERSARIO

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100.000.000 de pesetas

SUCURSAL GRANADA

Gran Vía de Colón, 1

Edificio de su propiedad

Realiza dando grandes facilidades todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repùblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de Alquiler

Este banco pone a disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc. etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

Precios de estas Cajas

Cajas serie A. Mes, 5 pesetas; Semestre 17'50; Año, 30. Cajas B: Mes, 10 ptas.

Semestre, 35, Año, 55.